

In Memoriam

ПАМЯТИ НАТАЛЬИ ЛЕОНОВНЫ СМАКОТИНОЙ (23.08.1952–11.08.2024)



Профессиональное социологическое сообщество понесло огромную утрату: ушла из жизни известный ученый – социолог, доктор социологических наук, профессор, специалист-эксперт высочайшей квалификации по молодежным проблемам современности и глобальным процессам Наталья Леоновна Смакотина.

Научная и профессиональная жизнь Натальи Леоновны была связана с осмысливанием и исследованием проблем конструирования будущего молодежи и страны в условиях глобальных и региональных воздействий.

Еще недавно в рамках Всероссийского фестиваля «НАУКА 0+» проф. Смакотина проводила круглый стол «Значимость искусственного интеллекта в жизни молодежи» (2023), оставив глубокий след среди молодых участников форума своим острым восприятием переживаемой действительности и социологической корректностью ведения диалога.

На научном конгрессе «Глобалистика-2023: проблемы искусственного интеллекта и смены научно-технологических укладов» она инициировала проведение секции «Современный мир: развитие или трансформация?», акцентировав внимание на сущностной составляющей глобальных процессов и необходимости проведения новых фундаментальных и прикладных исследований. Обсуждение проходило в формате диалога о социальных изменениях и трансформациях в глобальном процессе, с одной стороны, цивилизационного типа, а с другой – вызванного нарастающим глобальных угроз турбулентного типа.

На III Международной научно-практической конференции «Экспертные институты в XXI веке: принципы, технологии, культура в условиях формирования многополярного мира» (2024) она выступала с докладом, где обосновала, как под влиянием нестабильности в мире и хаотизации международных процессов выстраиваются новые экспертные сферы; в аспекте повышения качества высшего образования проводилась мысль, что «через аккредитацию аккредитаторов обеспечивается доверие к национальной системе образования».

Человечество столкнулось с глобальными вызовами социального, природного, технологического, цивилизационного и гуманитарного характера. Каждое принимаемое решение в этой связи уникально по своей природе. Исследование этих процессов возможно при соответствующей социальной и духовной наполненности Ученого. Наталья Леоновна соответствовала этим критериям и смыслам.

Идеи о происхождении трендов и глобальных турбулентных процессов были одними из последних значимых научных идей, с которыми выступала проф. Смакотина и в обсуждение которых активно вовлекала научную общественность. Стиль ее научных выступлений – диалоги, среди них – о смысле жизни, социуме и о том глобальном кризисе, которого ему не избежать. Традиционно большое место в ее научном пространстве занимали диалоги о молодежи, ее духовной культуре, развитии высшей школы, которые сопровождали большинство ее выступлений.

Последние почти 30 лет она работала в своей альма-матер – МГУ имени М.В. Ломоносова, где в 1989 г. закончила исторический факультет. В этот период Наталья Леоновна была одной из ключевых фигур начала подготовки специалистов по направлению «Организация работы с молодежью», проводя огромную работу на основанной ею кафедре социологии молодежи социологического факультета МГУ, а затем на кафедре глобальных социальных процессов и работы с молодежью факультета глобальных процессов МГУ, которой она руководила. Обладая высоким личностным, интеллектуальным и духовным потенциалом, она всегда оставалась преданной своей профессии, открытой к новым методологическим подходам и методам социологических исследований. Активно поддерживала коллег, в том числе и иркутских социологов, выступая со-организатором целого ряда международных научно-практических конференций, посвященных актуальным проблемам развития современного российского общества.

Она оставалась «настоящей» на своем жизненном и профессиональном пути и через исследование «настоящего» участвовала в конструировании будущего российской молодежи.

Т.И. ГРАБЕЛЬНЫХ, В.В. ЗЫРЯНОВ